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підходу до розробки й впровадження відповідних платформ. Подальші дослі-

дження мають бути спрямовані на розробку ефективних моделей гейміфіковано-

го навчання з урахуванням специфіки інформаційної та комунікаційної діяльності. 

Гейміфікація цифрових платформ у поєднанні з ШІ є перспективним напрямом 

розвитку освіти. Водночас необхідною є подальша розробка моделей, методик та 

етичних стандартів. 
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Анотація. У тезах обґрунтовано процес формування комунікативної культури майбут-

ніх фахівців діловодства в контексті цифрової трансформації освітнього простору. Описано 

сутність поняття «комунікативна культура», її значення для фахівців документно-інформа-

ційної сфери, а також проаналізовано виклики та можливості, які виникають у зв’язку з циф-

ровізацією освітнього процесу. Обґрунтовано доцільність упровадження інноваційних форм 

і методів навчання, які сприяють розвитку комунікативної компетентності майбутніх діло-

водів. 
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Вступ. Цифрова трансформація освіти зумовлює суттєві зміни у професійній 

підготовці фахівців із діловодства. Сучасні технології вимагають від них високо-

го рівня цифрової грамотності та комунікативної компетентності, здатності ефек-

тивно взаємодіяти в цифровому середовищі. У цьому контексті особливу увагу 

слід приділити формуванню у фахівців діловодства комунікативної культури, яка 

передбачає не лише знання норм офіційно-ділового стилю, але й здатність адап-

туватися до нових умов комунікації. 

Питання формування комунікативної культури фахівців із діловодства було 

предметом дослідження як вітчизняних, так і зарубіжних науковців, зокрема 
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Г. Джонсон (G.Johnson), Р. Браун (R.Brown), М. Сміт (M.Smith) [1] описали ре-

зультати досліджень про вплив міжкультурної комунікації на професійну діяль-

ність фахівців діловодства, наголошуючи на доцільності адаптації комунікатив-

них моделей до глобалізованого середовища. Дослідниця Ю. Шалівська [2] ана-

лізує поняття «формування комунікативної культури» в різних галузях, пропону-

ючи концептуальні підходи до його визначення та застосування. Учена І. М. Смир-

нова [3] визначає комунікативну культуру як вагомий складник професійної діяль-

ності фахівців із діловодства, розкриваючи її значення в забезпеченні ефективно-

го документообігу. Роль комунікативної культури в галузі діловодства в сучасних 

економічних умовах вивчає Т. Сидоренко [4]. Спорадичні розвідки з питань кому-

нікативної культури виклали у своїх працях О. Ставицький та В. Мірошніченко [5]. 

Отже, сучасні дослідження висвітлюють різні аспекти формування комуні-

кативної культури у професійній діяльності діловодів, наголошуючи на її зна-

ченні для ефективної міжособистісної та професійної взаємодії. 

Актуальність дослідження зумовлена необхідністю проаналізувати особли-

вості формування комунікативної культури фахівців діловодства в умовах циф-

рової трансформації освіти. 

Викладення основного матеріалу й результати дослідження. Комуніка-

тивна культура – це інтегральна характеристика особистості, яка виявляється у 

вмінні правильно, доречно й результативно використовувати мовленнєві засоби 

в процесі професійної та соціальної взаємодії. У сфері діловодства вона охоплює 

як вербальну, так і невербальну комунікацію, навички ведення службового мов-

лення, ділового листування, складання офіційно-ділових документів, спілкуван-

ня з клієнтами, партнерами, колегами тощо [4, с. 71]. 

Фахівець із діловодства виступає посередником в інформаційних потоках 

установи, тому його комунікативна культура має бути на високому рівні. Саме 

вона визначає не тільки ефективність взаємодії, а й репутацію установи в цілому. 

Цифровізація освітнього процесу відкриває нові можливості для формуван-

ня комунікативної культури, але водночас створює низку викликів. З одного бо-

ку, доступ до онлайн-ресурсів, електронних платформ, симуляторів та інтерактив-

них засобів навчання сприяє розвитку нових форм взаємодії, зокрема електронної 

комунікації, віддаленої співпраці, презентації інформації у цифрових форматах. 

З іншого боку, виникає ризик втрати «живої» комунікації, погіршення навичок 

усного мовлення, а також зниження рівня мовленнєвої грамотності через спро-

щення мовних засобів у цифровому середовищі. 

Формування комунікативної культури фахівців із діловодства в умовах циф-

рової трансформації вимагає перегляду освітніх підходів і методик. Доцільним є 

впровадження таких засобів: 
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– інтерактивне навчання – тренінги, ділові ігри, симуляції, кейс-методи; 

– цифрові платформи – використання сервісів Google Workspace, Microsoft 

Teams, Moodle, Zoom для організації дистанційної комунікації; 

– практичне моделювання комунікативних ситуацій – розігрування випад-

ків обслуговування клієнтів, оброблення документів, ведення ділового листування; 

– проєктна діяльність – виконання командних завдань з обов’язковою пре-

зентацією результатів у цифровому форматі (відео, презентації, інфографіка) [4, 

с. 8]. 

Особливу увагу слід приділяти питанням інформаційної етики, цифрової гі-

гієни, толерантності в онлайн-комунікації, дотриманню норм ділового стилю у 

цифрових повідомленнях. Це сприяє не лише формуванню професійної культури, 

а й розвитку цілісної особистості фахівця. 

І. Смирнова виокремлює такі аспекти комунікативної культури фахівця діло-

водства в умовах цифрової трансформації: 

Культура електронної комунікації. Важливим елементом є дотримання ети-

кету в електронному листуванні, месенджерах та відеозвʼязку. Коректність, чіт-

кість та лаконічність повідомлень сприяють ефективному обміну інформацією та 

зменшують ризик непорозумінь. 

Навички самопрезентації у професійному цифровому середовищі. Фахівець із 

діловодства повинен уміти формувати професійний імідж через цифрові платфор-

ми, ураховуючи особливості онлайн-комунікації та міжкультурні відмінності. 

Робота з цифровими документами. Важливим є дотримання норм електрон-

ного документообігу, включаючи правильне оформлення, збереження та переда-

вання документів у цифровому форматі. 

Міжкультурна компетентність в онлайн-комунікації. Зважаючи на глоба-

лізацію ділового простору, фахівець діловодства повинен мати навички міжкуль-

турної комунікації, ураховуючи різноманітність культурних особливостей у циф-

ровому середовищі [3]. 

Однак цифрові трансформації можуть спровокувати певні негативні наслід-

ки: зменшення ролі особистісного компонента в комунікації між викладачем і 

студентом; доступ до великих інформаційних потоків провокує поверхневе, фраг-

ментарне, сприйняття інформації, що негативно відображається на критичному 

мисленні в підготовці діловодів; нерозуміння меж приватного та публічного, над-

мірна відкритість або закритість можуть призвести до порушення етичних норм 

у цифровому середовищі [1, с. 12–13]. 

Т. Сидоренко, О. Ставицький зазначають, що для формування комунікатив-

ної культури фахівців із діловодства в умовах цифрової трансформації освіти до-

речно використовувати освітні платформи Google Workspace, Microsoft 365, 
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CRM-системи, що сприятиме розвитку навичок роботи з цифровими інструмен-

тами [4, с. 72; 5, с. 27]. 

На переконання І. Смирнової, вагомим для формування комунікативної куль-

тури, цифрової поведінки є розвиток емоційного інтелекту, культури онлайн-взає-

модії; навчання студентів критично оцінювати інформаційний контент [4, с. 1039]. 

Висновки. Формування комунікативної культури фахівців діловодства в 

умовах цифрової трансформації освіти є важливим напрямом професійної підго-

товки. Необхідно інтегрувати цифрові інструменти в навчальний процес, акцен-

тувати увагу на розвитку soft skills, упроваджувати міждисциплінарні модулі, роз-

вивати критичне мислення та готувати фахівців до міжкультурного цифрового 

діалогу. Це сприятиме підвищенню ефективності професійної взаємодії в умовах 

цифрового суспільства. 

Формування комунікативної культури фахівців діловодства в умовах освіт-

ніх цифрових трансформацій є надзвичайно важливим напрямом професійної 

підготовки. Ефективна комунікація стає ключовим інструментом в інформацій-

ному суспільстві, тому необхідно цілеспрямовано й системно працювати над роз-

витком відповідних компетентностей здобувачів вищої освіти. 

Успішна реалізація цього завдання можлива за умови поєднання традицій-

них та інноваційних методів навчання, широкого використання цифрових техно-

логій, створення умов для активної комунікативної взаємодії та рефлексії. Перс-

пективними напрямами подальших досліджень є вивчення впливу конкретних 

цифрових інструментів на рівень комунікативної культури фахівців діловодства 

та розроблення авторських методик з її формування в умовах цифрової освіти. 
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Сучасна світова економіка невпинно трансформується, набуваючи все більш 

виразних цифрових обрисів. Інформаційні технології стали наріжним каменем 

розвитку багатьох сфер життя, рухаючи інновації, підвищуючи ефективність та 

відкриваючи нові горизонти для бізнесу й суспільства. Україна, попри значні ви-

клики останніх років, демонструє стійкість та адаптивність свого ІТ-сектора, 

який перетворився на один із найдинамічніших та найперспективніших драйверів 

національного господарства. Цей сектор не просто є джерелом валютної виручки, 

він є ключовим елементом формування цифрової держави, гарантує її безпеку, 

конкурентоспроможність та майбутнє відновлення. 

Значення ринку інформаційних продуктів і послуг для економіки країни 

важко переоцінити. ІТ-індустрія створює висококваліфіковані робочі місця, залу-

чає інвестиції, стимулює розвиток суміжних галузей та сприяє інтеграції України 

до глобального цифрового простору. Українські фахівці відомі у світі своїм про-

фесіоналізмом, креативністю та здатністю вирішувати складні завдання, що ро-

бить їх затребуваними на міжнародному ринку [1]. 

Актуальність дослідження українського ІТ-ринку зумовлена кількома фак-

торами. По-перше, він перебуває у стані постійної динаміки, швидко реагуючи 


